

聚焦企业家精神，深意何在？

中央首次以专门文件明确企业家精神的地位和价值

新华社北京9月25日电 《中共中央 国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》25日正式公布。这是中央首次以专门文件明确企业家精神的地位和价值。

经济学家厉以宁说，建设中国特色社会主义需要企业家和企业家精神。党中央、国务院从新时期国家战略出发，对激发与保护企业家精神提出总体要求和具体举措，意义十分重大。

针对企业家关注的突出问题，意见提出加快建立依法平等保护各种所有制经济产权的长效机制，对企业家合法经营中出现的失误失败给予更多理解、宽容、帮助，加大党校、行政学院等机构对企业家的培训力度等一系列实质性措施。

意见用36个字对弘扬优秀企业家精神提出要求，即弘扬企业家爱国敬业遵纪守法艰苦奋斗的精神、创新发展专注品质追求卓越的精神、履行责任敢于担当服务社会的精神。

意见强调，要着力营造依法保护企业家合法权益的法治环境、促进企业家公平竞争诚信经营的市场环境、尊重和激励企业家干事创业的社会氛围；提出加强对企业家优质高效务实服务，加强优秀企业家培育以及加强党对企业家队伍建设的领导。

经济发展进入新常态，当前营造企业家健康成长环境、弘扬优秀企业家精神、更好发挥企业家作用，有着特殊重要的意义。国家发展改革委有关负责人说，这是促进经济平稳健康发展的内在要求，是推进供给侧结构性改革的重要支撑，是实施创新发展战略的重要举措，也是坚持问题导向、回应企业家期盼的必要举措。

解读 | 回应企业家关切

这个中央高规格文件，为何聚焦企业家群体？在中国经济社会发展关键期，弘扬优秀企业家精神深意何在？

企业家，是经济活动的重要主体，是市场经济中的“关键少数”和特殊人才。虽然企业家的定义有多个维度，但“开拓者”“创新者”是企业家群体的共同标签。经济发展史也表明，优秀的企业家和企业家精神是改革创新、推动经济增长的重要元素。

改革开放以来，一大批优秀企业家在市场竞争中迅速成长，一大批具有核心竞争力的企业不断涌现，为积累社会财富、创造就业岗位、促进经济社会发展、增强综合国力作出了重要贡献。

“意见凸显了党中央对企业家群体的肯定，是企业信心最有效的修复，对激发更多人的创业创新积极性具有持久意义。”万向集团董事局主席鲁冠球说。

当前，世界经济深度调整，中国经济发展步入新常态，创新驱动成为国家战略，供给侧结构性改革成为改革的重中之重，聚焦企业家精神更具时代意义。

弘扬优秀企业家精神有着鲜明的问题导向。国家发展改革委有关负责人说，当前我国在产权平等全面依法保护、市场统一公平竞争等方面，距离法治、透明、公平的要求还有差距，加之企业面对的市场需求结构、生产条件、资源环境发生很大变化，部分企业家实业精神和创新创业意愿减弱。

意见正是回应企业家关切、引导企业家预期、规范企业家行为、激励企业家创新的关键之举。

海尔集团董事局主席张瑞敏说，从精神引导到实际帮扶，从眼前困难到企业未来的传承，意见都做了全面部署和指导，为企业家专注品质、持续创新提供了全方位的支持和保护。产权保护、容错机制更让企业家们吃了一颗定心丸，解除了后顾之忧。

“意见标志着对优秀企业家精神的保护和弘扬进入一个崭新阶段。”中国企业联合会常务副会长朱宏任说，文件精神贯彻落实，必将对培育和壮大我国企业家队伍，更好调动广大企业家积极性、主动性、创造性产生重大而深远的影响。

据新华社



弘扬优秀企业家精神36字要求

爱国敬业遵纪守法艰苦奋斗的精神
创新发展专注品质追求卓越的精神
履行责任敢于担当服务社会的精神

制图/于娟

这个高规格文件传递六大看点

作为我国首个聚焦企业家精神的文件，意见传递出六大看点。

让公有财产和非公有财产一律受到保护

近年出现一些因产权纠纷、专利侵权、政府不当干预等造成企业家合法权益受损的事件。为消除企业家顾虑，让企业家安心创造财富，意见提出一系列法治保障措施：

在财产权保护方面，及时甄别纠正社会反映强烈的产权纠纷申诉案件。加快建立依法平等保护各种所有制经济产权的长效机制。研究建立因政府规划调整、政策变化造成企业合法权益受损的依法依规补偿救济机制。

在创新权益保护方面，探索在现有法律法规框架下以知识产权的市场价值为参照确定损害赔偿额度。

在企业家自主经营权保护方面，建立完善涉企收费、监督检查等清单制度，研究设立全国统一的企业维权服务平台。

有恒产者有恒心。“唯有使广大人民、众多企业经营者有财产安全感，才能保证社会稳定和经济持续增长。”经济学家厉以宁说，核心是树立法律最高权威，让公有财产和非公有财产一律受到保护。

对大胆探索、锐意改革出现的失误予以容错

意见提出一系列措施，营造尊重和激励企业家干事创业的社会氛围：

构建“亲”“清”新型政商关系。引导更多民营企业企业家成为“亲”“清”新型政商关系的模范，更多国有企业企业家成为奉公守法守纪、清正廉洁自律的模范。

营造鼓励创新、宽容失败的文化和社会氛围，对企业家合法经营中出现的失误失败给予更多理解、宽容、帮助。对国有企业企业家以增强国有经济活力和竞争力等为目标、在企业发展中大胆探索、锐意改革所出现的失误，只要不属于有令不行、有禁不止、不当谋利、主观故意、独断专行等情形者，要予以容错，为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰。

“良好社会氛围是企业家精神生生不息、代代传承的重要条件。”中国宏观经济研究院研究员刘泉红说，这有利于形成崇尚干事、鼓励开拓、保护创新的制度环境，弘扬企业家的创新创业热情。

清理废除妨碍统一市场公平竞争的规定做法

发挥企业家精神，需要权利平等、机会平等、规则平等的市场环境。国家行政学院开展的促进民间投资政策措施落实情况第三方评估显示，民间投资“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”依然存在，个别地方政府诚信意识欠缺。

意见提出，强化企业家公平竞争权益保障，依法清理废除妨碍统一市场公平竞争的各种规定和做法。促进各种所有制经济依法依平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受到法律保护。

万向集团董事局主席鲁冠球说，意见对不同所有制

企业负责人一视同仁，对激发更多人创业创新积极性有持久意义。

建立企业家个人信用记录和诚信档案

守信激励不足，失信成本偏低；商业欺诈、制假售假、偷逃骗税等现象屡禁不止……失信行为破坏了市场秩序，伤害了企业家实干创新的积极性。

意见提出，健全企业家诚信经营激励约束机制。建立企业家个人信用记录和诚信档案，实行守信联合激励和失信联合惩戒。推行监管清单制度，清除多重多头执法。

“诚信守约的契约精神是企业家精神的重要表现形式。加强对企业家诚信经营的激励约束，是企业着眼未来，成为‘百年老店’的安身立命之本。”刘泉红说。

政府重大经济决策主动向企业家问计求策

党的十八大以来，“放管服”改革持续推进，取得积极进展。但市场准入中各种许可限制仍然较多，制度性交易成本依然较高；监管缺失、检查任性、执法不力等问题比较突出。

意见提出，加强对企业家优质高效务实服务：支持符合条件的地区和领域开展企业投资项目承诺制改革探索；建立政府重大经济决策主动向企业家问计求策的程序性规范；完善涉企政策和信息公开机制；建立健全帮扶企业家的工作联动机制。

“政府部门要树立为企业家服务的意识，减少繁琐的审批程序，在改革中敢作为、多作为。”中国建材集团董事长宋志平说。

海尔集团董事局主席张瑞敏说，意见从精神引导到实际帮扶，从眼前困难到未来传承，作出全面部署，不但弘扬企业家精神，壮大企业家队伍，还为企业家专注品质、持续创新提供全方位支持和保护。

加大党校、行政学院等对企业家的培训力度

优秀企业家是经济发展的重要人才和“关键少数”。优秀企业家精神代代传承，对中国经济意义重大。

意见提出，将培养企业家队伍与实施国家重大战略同步谋划、同步推进；对有突出贡献的优秀企业家，以适当方式予以表彰和宣传。加大党校、行政学院等机构对企业家的培训力度。强调加强党对企业家队伍建设的领导，发挥党员企业家先锋模范作用。

“企业家是国家的战略资源，要自觉成为党在经济领域的排头兵。”宋志平说，中国企业家队伍紧跟着党和国家的政策成长起来。国有企业家和民营企业携手共进、不断进步，靠的正是不断加强党的领导。

“引导企业家树立崇高理想信念，把优秀企业家开拓创新的精神一代代传下去。”厉以宁说，相信在企业界特别是年轻一代企业家中，优秀企业家精神将不断迸发，企业家国家使命感和民族自豪感将不断提升，推动中国经济取得新成就、形成新优势，助力中国梦早日实现。 据新华社